
g‘mO ŷfU ~m~wamd C’©$ Aßnmgmho~ OoYo
H$cm, dm{UÁ¶ d {dkmZ ‘hm{dÚmc¶, nwUo - 2.

V¥Vr¶ df© dm{UÁ¶ gÌm§V n[ajm {S>g|~a 2018

{df¶ : ì¶mnmar H$m¶Xo {Z¶‘ZmË‘H$ aMZm
JwU : 60

doi : 2 VmgdJ© : T.Y.B.Com

gyMZm : 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ Amho.
2) COì¶m ~mOyH$S>rc A§H$ JwU Xe©{dVmV.

àíZ 1 cm. Imcrc g§km/g§H$ënZm 20 eãXm§V ñnï> H$am. (H$moUVohr 6) (12)
1) "àñVmd' åhUOo H$m¶?
2) "R>amd' åhUOo H$m¶?
3) "AkmZ ì¶{º$' åhUOo H$m¶?
4) "H$amamg nmÌ ì¶{º$' åhUOo H$m¶?
5) "‘mc' åhUOo H$m¶?
6) "AXÎm {dH«o$Vm' åhUOo H$m¶?
7) "H$ama §̂J' åhUOo H$m¶?
8) "B-H$ama' åhUOo H$m¶?
9) "Zm‘‘mÌ ^mJrXma' åhUOo H$m¶?
10) "{S>{OQ>c ghr' åhUOo H$m¶?
11) "IaoXrda gmdYmZ' åhUOo H$m¶?
12) "gá ^mJrXma' åhUOo H$m¶?

àíZ 2 am Imcrc àíZm§Mr CÎmao 50 eãXm§V {chm. (H$moUVohr 2) (10)
1) ‘mc {dH«$s d ‘mc {dH«$sMm H$ama ¶mVrc ’$aH$ ñnï> H$am.
2) n¡OoÀ¶m R>amdmMr cjUo gm§Jm.
3) ì¶W© R>amd Am{U dO©Zr¶ R>amd ¶mVrc ’$aH$ ñnï> H$am.
4) ^mJrXmamMo A{YH$ma ñnï> H$am.

àíZ 3 am Imcrc àíZm§Mr CÎmao 150 eãXm§V {chm. (H$moUVohr 3) (18)
1) à{V’$c{da{hV H$ama ì¶W© R>aVmV-ñnï> H$am. ¶m {Z¶‘mg H$moUVo AndmX AmhoV.
2) ^mJrXmamMo {dgO©Z åhUOo H$m¶? {dgO©ZmÀ¶m {d{dY nÕVr H$moUË¶m Vo gm§Jm.
3) ‘wº$ g§‘Vr åhUOo H$m¶ Vo gm§JyZ ‘wº$ g§‘Vrda n[aUm‘ H$aUmao KQ>H$ gm§Jm.
4) H$amamMr g‘már åhUOo H$m¶? H$ama g‘márÀ¶m nÕVr gm§Jm.
5) ‘¶m©{XV O~m~Xmar ^mJrXmar g§ñWm d ^mJrXmar g§ñWm ¶mVrc ’$aH$ ñnï> H$am.

àíZ 4 Wm Imcrc àíZm§Mr CÎmao 500 eãXm§V {chm. (H$moUVohr 1) (20)
1) ""gd© H$ama ho R>amd AgVmV, na§Vw gd©M R>amd ho H$ama AgVrcM Ago Zmhr'' ñnï> H$am.
2) B-H$m°‘g© åhUOo H$m¶? B-H$m°‘g©Mr d¡{eîQ>ço gm§JyZ Ë¶mMo ‘hÎd gm§Jm.
3) ‘¶m©{XV O~m~Xmar ^mJrXmar (LLP) åhUOo H$m¶? ‘¶m©{XV O~m~Xmar ^mJrXmarMo

ñdén d ’$m¶Xo ñnï> H$am.

❐❐❐❐



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Business Regulatory Frame Work

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to right indicate full marks.

Q. 1 Define the following in 20 words (Any 6) (12)
1) Offer 2) Agreement
3) Minor 4) Capacity of parties
5) Goods 6) Unpaid Seller
7) Breach of contact 8) E-Contract
9) Nominal Patner 10) Digital Signature
11) Caveat Emptor 12) Dormant Partner

Q. 2 Answer the following questions in 50 words (Any 2) (10)
1) Distinguish between Sale & Agreement to sell.
2) State important elements of Wagering Agreement.
3) Distinguish between Void & Voidable Agreement.
4) What are the rights of partners as per Indian Partnership Act ?

Q. 3 Answer the following questions in 150 words (Any 2) (18)
1) "No Consideration No Contract." Explain along with exceptions.
2) What is dissolution of Partnership Firm ? What are the modes of dissolution of partnership firm ?
3) Define Consent. When is the consent said to be a free consent ? Explain the various factors

affecting on free consent.
4) What do you mean by a Discharge of a Contract & what are the various ways in which a

Contract may be discharged.
5) Explain the difference between  LLP and Partnership.

Q. 4 Answer the following questions in 500 words (Any 1) (20)
1) "All Contracts are Agreements but all Agreements are not Contracts." Explain.
2) What is meant by E-Commerce ? Explain the benefits / significance of E-Commerce.
3) What is Limited Liability Partnership (LLP) ? Explain the nature and advantages

of Limited Liability Partnership (LLP.)

❐❐❐❐



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Advanced Accounting Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Q. 1 A) State whether the following statement are true or false.
If false give correct Statement (Any Five) (10 Marks)

1) Non banking asset cannot appear on Balance Sheet of any bank.
2) In loss of stock policy a formula to calculate G.P. ratio is (Sales / G.P.) *100.
3) Every cooperative society has to transfer at least 30% of the Net Profit of each

year to the Reserve Fund u/s 66.
4) Insured standing charges are nothing but the fixed expenses included in the policy of loss of profit.
5) Profit on exchange transfactions appear under schedule number 13 in bank account
6) Accounting standard 17 stands for Employee benefits.
7) Accounting standard 15 stands for segment reporting.

B) Write Short Notes on (Any Two) (8 Marks)
1) Shots sales
2) Consequential Loss Policy
3) 'N' Form of Co-operative Society
4) Rebate on bills discounte

Q. 2 From the following Trial Balance of Saraswat Bank Ltd., Pune
as on 31.3.2018 Prepare  Profit and Loss Account and
Balance Sheet as on that date. (22 Marks)

Trial Balance as on 31.3.2018
Particulars Debit (Rs.) Credit (Rs.)
Equity share capital (Equity shares of Rs. 100 each Rs. 50 paid up) 4,00,000
Profit & Loss Account (as on 1.4.2017) 1,60,000
Current Deposit Account 13,64,000
Fixed Deposit Account 15,60,000
Savings Bank Account 10,26,000
Director's Fees 18,000
Audit Fees 4,000
Furniture (Origninal cost Rs. 4,00,000) 3,48,000
Interest and Discount Received 8,40,000
Commission and Exchange 4,00,000
Reserve Fund 1,40,000



Printing and Stationery 16,000
Rent and Taxes 34,000
Salary 2,80,000
Building (Original cost Rs. 12,00,000) 9,00,000
Law charges 6,000
Cash in Hand 64,000
Cash with R.B.I. 14,00,000
Cash with other Banks 13,00,000
Investment at cost 4,80,000
Loans, cash credits and overdrafts 12,00,000
Bills discounted and purchased 5,60,000
Interest paid 6,00,000
Borrowing from othe Banks 8,00,000
Branch Adjustment Account 5,20,000

Total 72,10,000 72,10,000

Following additional information is available :
1) The Bank has accepted on behalf of the customers bills worth Rs. 6,00,000 against the securities of

Rs. 7,60,000 lodged with the bank.
2) Rebate on bills discounted Rs. 22,000
3) Provide depreciation on Building @ 10% on original cost and on furniture @ 5% on original cost.
4) Provide Rs. 6,000 for Bad and Doubtful Debts.

Q. 3 On 1st Aug. 2018 the premises of Sanskar Patil were destroyed by
fire from the saved records following information was available. (20 Marks)

Stock at cost on 01-04-2017 55125

Stock valued on 31-03-2018 59700

Purchases for the year ended 31-03-2018 298500

Sales for the year ended 31-03-2018 365250

Purchases from 01-04-2018 to 01-08-2018 121500

Sales form 01-04-2018 to 01-08-2018 173400

In valuing closing stock on 31-03-2018 a portion of goods purchased for Rs. 5,175/- has been valued
below cost by Rs. 1725/- as it was from a poor selling line. A portion of these goods were sold in June 2018 at a loss
of Rs. 1,188/- on its original cost of Rs. 2,586/- The remaining stock of these goods was estimated at Rs. 1,400/-
subject to this gross profit was constant. The value of salvage was Rs. 350/- The insurance policy was Rs. 20,000/-
and there was an average clasue in the policy.

(2)



You are required to calculate insurance claim amount
OR

Q. 3 From the following details find out the insurance claim under
the loss of profit policy. (20 Marks)

Indemnity Period 6 months
Date of fire 1st July 2017
Dislocation period upto 1.11.2017
Sales
01.04.2016 to 31.03.2017 3,60,000
01.07.2016 to 30.06.2017 4,80,000
01.07.2016 to 31.10.2017 1,50,000
01.07.2017 to 31.10.2017 60,000
Net Profit for the year ended 31.03.2017 39,000
Insured standing charges for the year ended 31.03.2017 51,000
Loss of profit insurance policy amount Rs. 75,00

❐❐❐❐

(3)



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Indian & Global
Economic Development

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

Q. 1 Answer the following questions in 20 words (Any 7) (14)
1) What is meant by Emerging Economy ?
2) What is meant by Per Capita Income ?
3) What is meant by minimum sapport Price ?
4) What is meant by Rural Indebteness.
5) Give the full form of L.P.G.
6) Give any two problems relted to agriculture marketing.
7) What is meant by Industrialisation ?
8) What is meant by Infrastfucture ?
9) Is India developing Economy ?
10) What is meant by National Income ?

Q. 2 Answer the following questions in 50 words. (Any 2) (08)
1) State any two features of Indian Economy.
2) State any two constraints in Agriculture Development.
3) Explain the Role of small scale industries in economic development.
4) Explain Private vs. Publi investment in infrastructure development.

Q. 3 Answer the following questions in 150 words. (Any 03) (18)
1) Explain the importance of infrasturcture in economy Development in india.
2) Explain the Characteristic of the Indian economy as an emerging economy.
3) Explain the casuses of Rural indebtness in India.
4) Explain the Role Large scale Industries in Economics Development.
5) State the Problems of Agricultural Marketing in India.

Q. 4 Answer the following questions in 500 words (Any 1) (20)
1) Explain the Role and importance of Industrialisation in Economic Development of a Country.

OR
2) Make an evaluation of India's New Industrial Policy 1991

❐❐❐❐



g‘mO ŷfU ~m~wamd C’©$ Aßnmgmho~ OoYo
H$cm, dm{UÁ¶ d {dkmZ ‘hm{dÚmc¶, nwUo - 2.

V¥Vr¶ df© dm{UÁ¶ gÌm§V n[ajm {S>g|~a 2018

{df¶ : ^maVr¶ Am{U OmJ{VH$ Am{W©H$ {dH$mg
JwU : 60

doi : 2 VmgdJ© : T.Y.B.Com

gyMZm : 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ Amho.
2) COdrH$S>rc A§H$ àým§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

àíZ 1 cm. Imcrc àíZm§Mr 20 eãXmV CÎmao {chm. (H$moUVohr gmV) (14)
1) CÚmoÝ‘wI AW©ì¶dñWm åhUOo H$m¶?
2) XaS>moB© CËnÞ åhUOo H$m¶?
3) {H$‘mZ AmYma ŵV qH$‘V åhUOo H$m¶?
4) J«m‘rU H$O©~mOmarnUm åhUOo H$m¶?
5)  LLP Mo nyU© ¿¶m.
6) eoV‘mc {dH«$s ì¶dñWoVrc H$moUË¶mhr XmoZ g‘ñ¶m gm§Jm.
7) Am¡Úmo{JH$aU åhUOo H$m¶?
8) nm¶m ŵV gmo¶r-gw[dYm åhUOo H$m¶?
9) ^maVr¶ AW©ì¶dñWm {dH$gZerc AW©ì¶dñWm Amho H$m¶?
10) amï´>r¶ CËnÞ åhUOo H$m¶?

àíZ 2 am Imcrc àíZm§Mr 50 eãXm§V CÎmao {chm. (H$moUVohr 2) (08)
1) ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMr XmoZ d¡{eîQ>ço gm§Jm.
2) eoVr {dH$mgmVrc XmoZ AS>Wio gm§Jm.
3) cKw CÚmoJm§Mr Am{W©H$ {dH$mgmVrc ŵ{‘H$m ñnï> H$am.
4) nm¶m ŵV gw{dYm§‘Yrc ImOJr {déÕ gmd©O{ZH$ Jw§VdUyH$ ñnï> H$am.

àíZ 3 am Imcrc àíZm§Mr CÎmao 150 eãXm§V {chm. (H$moUVohr 3) (18)
1) ^maVmVrc nm¶m ŵV gw{dYm§Mo Am{W©H$ {dH$mgmVrc ‘hÎd ñnï> H$am.
2) CÚmoÝ‘wI AW©ì¶dñWm åhUyZ ^maVr¶ AW©ì¶dñWoMr d¡{eð>o ñnï> H$am.
3) ^maVmVrc J«m‘rU H$O©~mOmarnUmMr H$maUo ñnï> H$am.
4) ‘moR>çm CÚmoJmMr Am{W©H$ {dH$mgmVrc ŵ{‘H$m ñnï> H$am.
5) ^maVmVrc eoV‘mc {dH«$s ì¶dñWoVrc g‘ñ¶m gm§Jm.

àíZ 4 Wm Imcrc àíZm§Mr 500 eãXm§V CÎmao {chm. (H$moUVohr 1) (20)
1) XoemÀ¶m Am{W©H$ {dH$mgmVrc Am¡Úmo{JH$H$aUmMr ŵ{‘H$m d ‘hËd ñnï> H$am.

qH$dm
^maVmÀ¶m 1991 À¶m ZdrZ Am¡Úmo{JH$ YmoaUmZo ‘wë¶‘mnZ H$am.

❐❐❐❐



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Auditing & Taxation

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks of question.

Q. 1 Answer the following questions up to 20 words each (Any 7) (14)
1) What is Statutory Audit ?
2) What is Compensating Error ?
3) What do mean Fraud ?
4) Define Investigation ?
5) What is Auditor Opinion ?
6) What is Internal Checking ?
7) Can a Member of Company become an auditor of company ?
8) What is CIS ?
9) Section 44AA of Inocme Tax Act dealt with what ?
10) Who is responsible to prepare Statement of Accounts ?

Q. 2 Write short  notes any two of the following up to 50 words. (08)
1) State the Disqualification of an Auditor.
2) State the 'True and Fair View' in Audit.
3) Importance of Audit note Book.
4) Auditing and Assurance Standards (AAS)

Q. 3 Write short  notes any three of the following up to 150 words each. (18)
1) State the Audit procedure in Computerized Accounting System.
2) State the Point to be considered by the auditor at the time of verification of following assets

a) Sundry Debtors,  b) Income from Investments
3) State difference between Audit Report and Audit Certificate.
4) Explain Important provisions of Tax Audit to be considered by Auditor while conducting Tax Audit.

Q. 4 Answer any one of the following up to 500 words. (20)
1) Explain the powers, Duties and liabilities of an Auditor
2) What is an EDP Audit ? State the points tobe considered by an auditor while conducting

audit of computerized books of accounts.

❐❐❐❐



g‘mO ŷfU ~m~wamd C’©$ Aßnmgmho~ OoYo
H$cm, dm{UÁ¶ d {dkmZ ‘hm{dÚmc¶, nwUo - 2.

V¥Vr¶ df© dm{UÁ¶ gÌm§V n[ajm {S>g|~a 2018

{df¶ : Am°S>rQ>tJ A°ÊS> Q>°³goeZ
JwU : 60

doi : 2 VmgdJ© : T.Y.B.Com

gyMZm : 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ Amho.
2) COdrH$S>rc A§H$ àým§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

àíZ 1 cm. Imcrc àíZmn¡H$s H$moUË¶mhr gmV àíZm§Mr
àË¶oH$s H$‘mc 20 eãXm§V CÎmao {chm. (14)
1) d¡Ym{ZH$ coImn[ajU åhUOo H$m¶ ?
2) nyaH$ MwH$m åhUOo H$m¶?
3) A’$amV’$a åhUOo H$m¶?
4) BZìhopñQ>JoeZ åhUOo H$m¶?
5) A§Ho$jH$mMo ‘V åhUOo H$m¶?
6) A§VJ©V VnmgUr åhUOo H$m¶?
7) H§$nZrMm g^mgX Ë¶mM H§$nZrMm coImn[ajH$ Agy eH$Vmo H$m¶?
8) grAm¶E‘ åhUOo H$m¶?
9) Am¶H$a H$m¶ÚmVrc H$c‘ 44 AoAo H$emer g§~§YrV Amho?
10) ì¶dgm¶mMr {hemo~ nwñVHo$ ~Z{dÊ¶mMr O~m~Xmar Hw$UmMr AgVo?

àíZ 2 am Imcrc H$moUË¶mhr XmoZ ~m~tda àË¶oH$s H$‘mc 50 eãXm§V {Q>nm {chm. (08)
1) coImn[ajH$mÀ¶m AnmÌVm gm§Jm.
2) coImn[ajUmVrc Iao Am{U dmñVd ‘V gm§Jm.
3) A§Ho$jUmVrc {Q>nZ dhrMo ‘hÎd gm§Jm.
4) coImn[ajmVrc à‘m{UV VËdo (AoAoEg)

àíZ 3 am Imcrc H$moUË¶mhr VrZ ~m~tda àË¶oH$s H$‘mc 150 eãXm§V {Q>nm {chm. (18)
1) g§JUH$s¶ {hemo~m§Mo coImn[ajU H$aÊ¶mMr nÕVr {deX H$am.
2) Vmio~§XmVrc Imcrc ‘mc‘Îmm§Mr nS>VmiUr H$aVmZm coImn[ajH$mZo {dMmamV

¿¶md¶mMo ‘wÔo {deX H$am : A) YZH$mo ~) Jw§VdUyH$snmgyZ {‘iUmao CËnÞ
3) coImn[ajU Ahdmc Am{U coImn[ajU à‘mUnÌ ¶mVrc ’$aH$ ñnï> H$am.
4) H$a coImn[ajH$mZo coImn[ajU H$aV AgVmZm H$moUH$moUVo ‘hÎdmMo ‘wÔo {dMmamV KoVco nm{hOoV.

àíZ 4 Wm Imcrc H$moUË¶mhr EH$m àíZm§Mo CÎma H$‘mc 500 eãXm§V {chm. (20)
1) A§Ho$jH$mMo A{YH$mar, H$V©ì¶o d O~m~Xmar gm§Jm.
2) B©S>rnr Am°S>rQ> åhUOo H$m¶? g§JUH$s¶ {hemo~ nwñVH$m§Mo coImn[ajU H$aV AgVmZm

coImn[ajH$mZo H$moUH$moUVo ‘wÔo {dMmamV KoVco nm{hOoV Vo {deX H$am.

❐❐❐❐



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Cost & Works A/c - (II)

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

Q. 1 A) Fill in the blanks (Any 3) (03)
1) The costs which are neither perfectly variable nor absolutely fixed in relation to

changes is volume are called .................... .

2) .................... overtheds are related to the periods hence they are termed as period costs.

3) In activity based costing overhead costs are fiast traced to .................... & than to products.

4) Normal Bad debts is an example of .................... overheads.

5) In activity based costing system, cost .................... is like a cost centre.

B) True or False (Any 3) (03)
1) Supplementary costs are also termed as overheads.

2) Direct costs can not be conveniently identified with a particular cost unit.

3) Departmentatisation of overheads is the process of assigning everheads to various departments.

4) Activity based costing is a complement to Total quality Management.

5) Machine Hour Rale method may be used more suitably where the producation is uniform in nature.

C) Write short Notes on (Any 3) (12)
1) Fixed overheads

2) Benefits of Activity Based costing

3) Allocation of overheads

4) Cost Drivers

Q. 2 What is Activity Based Costing ? Explain the Steps to development

the Activity Based Costing.

OR
Define overheads Explain classification of overheads. (12)



Q. 3 Universal Engineering Co. Ltd., Pune has four production Depts A1, A2, A3 & A4  &
two service Depts. B1 & B2.
The particulars of expenses of these depts for the period ended 31-03-2015 all as follows -

Production Depts Rs.
A1 1000

A2 900

A3 800

A4 700

Service Dept.
B1 550
B2 380

The expenses of Service Depts are charged out on a percentage basis given below :

Particulars A 1 A 2 A 3 A 4 B 1 B 2
Service Dept B1 10% 30% 20% 20% — 20%

Service Dept. B2 30% 20% 30% 10% 10% —

You all required to apportion the service depts Expenses to
various production Depts. under - (20)
a) Simultaneous Equation Method
b) Repeated Distribution Method

Q. 4 From the following Particulars, Calculate the Machine Hour
Rate for a Drilling Machine. (10)

Power consumption 10 units per hour @ Rs. 10 per 100 units estimated working hours 2200 per annum
which includes selting up time of 200 hours.

The machine occupies 1/4 th area of the total area of the shop The supervisor is expected to devate  1/5 th
of this time for supervising the machine General lighting charges & rent are to be apportioned in the ratio of floor
space occupied.

❐❐❐❐

Particulars Rs.
Cost of Machine 1,00,000

Rent & Rates for the shop per month 350

Installation charges 7500

General Lighting for the shop per month 400

Carriage on purchase of machine 2500

Shop Supervisor's salary per month 1000

Estimated Scrap ralue of machine after 15 years of working life 5000

Quarterly Insurnace Premium 337.50

Repairs & Maintenance per annum 1000



g‘mO ŷfU ~m~wamd C’©$ Aßnmgmho~ OoYo
H$cm, dm{UÁ¶ d {dkmZ ‘hm{dÚmc¶, nwUo - 2.

V¥Vr¶ df© dm{UÁ¶ gÌm§V n[ajm {S>g|~a 2018

{df¶ : ~±qH$J A°ÊS> ’$m¶ZmÝg - II
JwU : 60

doi : 2 VmgdJ© : T.Y.B.Com

gyMZm : 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ Amho.
2) COdrH$S>rc A§H$ àým§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

àíZ 1 cm. Imcrc àíZm§Mr 20 eãXm§V CÎmao {chm. (H$moUVohr gmV) (14)

1) {dÎmr¶ àUmcr åhUOo H$m¶?
2) SEBI Mo nyU©én Úm?
3) ZmUo~mOma åhUOo H$m¶?
4) ^m§S>dc ~mOmamMm AW© gm§Jm.
5) RBI Mo  nyU©én Úm.
6) LIC ~Ôc {Q>nU {chm.
7) {dXoer {d{Z‘¶ ~mOmamMm AW© gm§Jm.
8) nañna {ZYr åhUOo H$m¶?

àíZ 2 am Imcrc àíZm§Mr 50 eãXm§V CÎmao {chm. (H$moUVohr 2) (08)
1) ZmUo ~mOmamMr d¡{eîQ>ço {chm.
2) naH$s¶ McZmMo ‘hÎd gm§Jm.
3) ZmUo~mOmamÀ¶m ‘¶m©Xm gm§Jm.

àíZ 3 am Imcrc àíZm§Mr 150 eãXm§V CÎmao {chm. (H$moUVohr VrZ) (18)
1) {dÎmr¶ àUmcrMr H$m¶} gm§Jm.
2) hOa ~mOmamda {Q>nU {chm.
3) ‘w§~B© eoAa ~mOmamda {Q>nU {chm.
4) ^m§S>dc ~mOmamMr H$m¶} gm§Jm.

àíZ 4 Wm Imcrc àíZm§Mr 500 eãXm§V CÎmao Úm. (H$moUVmhr EH$) (20)
1) {dÎmr¶ {dH$mgmMo {ZX}eH$ g{dñVa {chm.
2) ZmUo~mOma Am{U ^m§S>dc ~mOma ¶mVrc ’$aH$ ñnï> H$am.

❐❐❐❐



S.B.B. Alias Appasaheb Jedhe Arts, Commerce
and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Banking & Fianance

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks of question.

Q. 1 Answer the questions in 20 words given below : (Any 7) (14)
1) What is meant by financial system ?

2) Give the long form of SEBI ?

3) What is meant by Money Market ?

4) State the meaning of Capital Market ?

5) Give the full form of RBI.

6) Write a short note on LIC

7) State the Meaning of Foreign Exchange Market.

8) What is the meaning of Mutual Fund ?

Q. 2 Write answer of questions in 50 words given below : (Any 2) (08)
1) Write the charasteristics of Money Market.

2) State the importance of Foreign Currency.

3) State the limitations of Money Market.

Q. 3 Write answer of questions in 150 words given below (Any 3) (18)
1) State the functions of Financial System.

2) Write a Short note on Spot Market.

3) Write a short note on Bombay Stock Exchange.

4) State the functions of capital Market.

Q. 4 Write answer in 500 words given below (Any 1) (20)

1) Write in descriptive the indicators of Financial development.

2) Explain the difference between money market and capial Market.

❐❐❐❐
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and Science, College Pune 02

Term End Examination DEC. 2018
Subject  - Cost & Works A/c (III)

Time : 2 Hours
Mark : 60Class : T.Y.B.Com

Instructions : 1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

Q. 1 A) Fill in the blanks (Any 3) (03)
1) Marginal cost does not include ....................... cost.
2) Contribution Minus ....................... costs = Profit.
3) Budgetary contract process involves checking & evaluation of ....................... Performance.
4) ....................... as a system which provides information support for decision making in the organisation.
5) ....................... comparision is the technique of compaxing the performance of a firm in an industry.

B) True or False (Any 3) (03)
1) In Marginal Costing only variable costs are charged to products.
2) A budget is a plan & blue print for future management action.
3) S + V = F - P, is the basic equation of marginal cost.
4) Inter - firm comparison involves ascertainment of comparative performance, efficiency,

costs & profits of firms.
5) Variable costs are time based costs.

C) Write Short Notes on (Any 03) (12)
1) Profit volume Ratio
2) Cash Budget
3) Objective of MIS
4) Advantages of Uniform costing
5) Uniform cost manual

Q. 2 What do you mean by MIS ? Explain Role & Advantages of MIS.
OR

What is Interfirm comparison ? State objectives & advantages of Interfirm comparison (12)

Q. 3 Following information for the year 2014-15 (15)
Sales Rs. 2,00,000

Variable Cost Rs. 1,00,000

Fixed Cost Rs. 50,000



A) Find P/v Ratio, B.E.P. (Sales) & Margin of Safety
B) Also Calculate the effect of the following -

i) 10% increase in selling price.
ii) 5% decrease in variable Cost

Q. 4 The expenses for the production at 5000 units at 50% capacity in Baroda chemical Ltd.,
Pune are given as follows :

Particulars Rs.

Materials 50

Labour 20

Variable Overheads 15

Fixed overheads (Rs. 50,000) 10

Administrative Expenses (5% variable) 10

Selling Expenses (20% Fixed) 06

Distribution Expenses (10% Fixed) 05

Total Cost of Sales 116

Your are required to prepare a budget for 70% & 90% Production capacity, assuming that 90%
capacity cost of materials will increase by 10% where as labout  cost will decrease by 5% (15)

❐❐❐❐
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àíZ 1 cm. Imcrc àíZm§Mr CÎmao 20 eãXmV {chm. (H$moUVohr 7) (14)

1) McZj‘ XñVEodO H$m¶Xm 1991 Zwgma McZj‘ XñVEodOmMr ì¶m»¶m Úm.
2) ~±Ho$Mr ì¶m»¶m gm§Jm.
3) ~±Ho$Mm J«mhH$ H$moU?
4) amIrd {ZYr åhUOo H$m¶?
5) àXm¶r ~±H$ åhUOo H$m¶?
6) dgwcr ~±H$ åhUOo H$m¶?
7) hþ§S>rMr ì¶m»¶m gm§Jm?
8) aoIm§{H$V YZmXoe åhUOo H$m¶?
9) ~±H$ {d{cZrH$aUmMr g§H$ënZm ñnï> H$am.
10) ~ZmdQ> YZmXoe åhUOo H$m¶?

àíZ 2 am Imcrc àíZm§Mr CÎmao 50 eãXm§V {chm. (H$moUVohr 2) (08)
1) McZj‘ nÌmMr d¡{eîQ>ço gm§Jm.
2) YZmXoemÀ¶m AZmXaUmMr H$maUo gm§Jm.
3) hþ§S>rMo àH$ma ñnï> H$am.
4) dMZ{MÇ>r Am{U {d{Z‘¶ nÌ ¶m‘Yrc H$moUVohr XmoZ gmå¶ gm§Jm.

àíZ 3 am Imcrc àíZm§Mr CÎmao 150 eãXm§V {chm. (H$moUVohr VrZ) (18)
1) YZmXoemMr d¡{eîQ>ço d ì¶m»¶m ñnï> H$am.
2) ñdoÀN>oZo {dcrZrH$aU g§H$ënZm ñnï> H$am.
3) àXm¶r ~±Ho$Mo h¸$ d H$V©ì¶ gm§Jm.
4) dgwcr ~±H$aMo h¸$ d H$V©ì¶ gm§Jm.
5) ~±H$s̈J {Z¶‘Z H$m¶Xm 1949 Zo [aPìh© ~±Ho$g {Xcoco A{YH$ma ñnï> H$am.

àíZ 4 Wm Imcrc àíZm§Mr CÎmao 300 eãXm§V {chm. (H$moUVmhr EH$) (20)
1) 1949 À¶m ~±H$ {Z¶‘Z H$m¶ÚmVrc H$moUË¶mhr ‘hÎdmÀ¶m VrZ VaVwXr ñnï> H$am.
2) YZmXoe naV nmR>{dUo åhUOo H$m¶? YZmXoe naV nmR>{dÊ¶mMr H$maUo ñnï> H$am.

❐❐❐❐
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Term End Examination DEC. 2018
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Q. 1 Answer in 20 words (Any 7) (14)
1) Define Negotiable Instruments as defined under the Negotiable Instruments Act 1881.
2) Define Bank
3) Who is customer to a bank ?
4) What is Reserve Fund ?
5) What is Paying Banker ?
6) Who is collecting Banker ?
7) Define Bill of Exchange ?
8) What is meant by cross cheque ?
9) What is Bank Amalgamation ?
10) What is Meant by Forged Cheque ?

Q. 2 Answer is 50 words. (Any 2) (08)
1) Explain the Features of Negotiable Instruments.
2) Explain dishonour of cheque
3) Explain the types of Bill of Exchange.
4) Mention any two similarities between Promissory Note and Bill of Exchange.

Q. 3 Answer in 150 words (Any 3) (18)
1) Define cheque and it's Charectristics.
2) Explain the voluntary Amalgamation.
3) Explain Paying Banker's Duties & Rights.
4) State and Explain Collecting Banker's Duties & Rights.
5) Explain the power of Reserve Bank of India related at Banking Regulation Act. 1949

Q. 4 Write in 300 words  (Any 1) (20)
1) Explain the any three provisions of Banking Regulation Act. 1949.
2) What mean by Return of cheque ? Explain the Resons for Return of cheque ?

❐❐❐❐


